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Після завершення Другої карабаської війни 2020 р. питання Зангезурського 

коридору перетворилося на один із центральних елементів сучасної регіональної 

політики Південного Кавказу. Ідея створення транспортного маршруту через 

Сюнікську область Вірменії, який має з’єднати основну територію 

Азербайджану з Нахічеванською Автономною Республікою, стала не лише 

предметом азербайджансько-вірменських суперечностей, а й фактором 

геополітичної конкуренції між регіональними державами. Проблема 

Зангезурського коридору поєднує політичний, безпековий і міжнародно-

правовий аспекти, оскільки стосується територіального суверенітету, контролю 

над транспортними комунікаціями та регіонального балансу сил [3, с. 74–91]. 

Актуальність теми визначається тим, що питання функціонування 

транспортних коридорів у сучасних міжнародних відносинах дедалі частіше стає 

інструментом політичного впливу та геоекономічного суперництва. У випадку 

Південного Кавказу проблема Зангезурського коридору безпосередньо пов’язана 
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із трансформацією регіональної системи безпеки після 2020 р., активізацією 

турецько-азербайджанського партнерства та прагненням Росії зберегти власний 

вплив у регіоні. 

Метою дослідження є аналіз політико-правових суперечностей навколо 

Зангезурського коридору та визначення їхнього впливу на сучасні 

азербайджансько-вірменські відносини і систему регіональної безпеки 

Південного Кавказу. 

Політична значущість Зангезурського питання значною мірою зумовлена 

історичними особливостями формування кордонів на Південному Кавказі. Після 

укладення Гюлістанського мирного договору 1813 р. та Туркманчайського 

договору 1828 р. регіон перейшов під контроль Російської імперії, що 

супроводжувалося активними демографічними й адміністративними змінами [4; 

5]. Упродовж ХІХ–ХХ ст. Зангезур поступово перетворився на територію 

політичного протистояння між азербайджанським і вірменським населенням. У 

радянський період остаточне адміністративне оформлення кордонів фактично 

ізолювало Нахічеванську Автономну Республіку від основної території 

Азербайджану, що стало передумовою сучасної транспортної проблеми. 

Нового значення проблема набула після підписання тристоронньої заяви 

Азербайджану, Вірменії та Російської Федерації від 10 листопада 2020 р., яка 

передбачала розблокування економічних і транспортних зв’язків у регіоні [2]. 

Однак документ не містив чіткого визначення правового статусу майбутнього 

транспортного маршруту, що спричинило різне трактування його положень 

сторонами конфлікту. Саме це стало основою сучасних політико-правових 

суперечностей навколо Зангезурського коридору. 

Азербайджан розглядає відкриття коридору як реалізацію положень 

тристоронньої заяви та як важливий елемент відновлення територіальної й 

транспортної цілісності держави. Влада наголошує, що створення маршруту має 

забезпечити безперешкодне сполучення між основною частиною країни та 

Нахічеванською Автономною Республікою. Крім того, Азербайджан прагне 

інтегрувати Зангезурський коридор до міжнародних транспортних маршрутів 
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між Європою та Азією, посилюючи власну роль у межах Середнього коридору 

[5, с. 250–285]. 

Особливу увагу Азербайджан приділяє геоекономічному аспекту проєкту. 

Відкриття транспортного маршруту дозволить скоротити логістичні витрати, 

активізувати транзитні перевезення та зміцнити позиції країни у міжнародній 

транспортній інфраструктурі. Президент Ільхам Алієв неодноразово 

підкреслював, що Зангезурський коридор здатний перетворитися на один із 

головних транспортних вузлів Південного Кавказу та сприяти поглибленню 

співпраці з Туреччиною [8]. 

Вірменія, своєю чергою, виступає проти екстериторіального характеру 

коридору та наголошує на необхідності збереження повного державного 

контролю над Сюнікською областю. Єреван трактує вимоги Азербайджану щодо 

безперешкодного транспортного сполучення як потенційну загрозу 

територіальному суверенітету держави [1, с. 3–8]. Вірменська сторона наполягає, 

що транспортні комунікації повинні функціонувати відповідно до норм 

міжнародного права та національного законодавства Вірменії. Саме 

суперечність між принципом державного суверенітету та вимогою забезпечення 

спеціального режиму транспортного сполучення залишається головною 

політико-правовою проблемою у переговорах між сторонами. 

Важливу роль у розвитку Зангезурського питання відіграють зовнішні 

актори. Туреччина активно підтримує створення транспортного маршруту, 

розглядаючи його як складову ширшої стратегії інтеграції тюркського світу та 

розширення економічних зв’язків із Центральною Азією [2, с. 1625–1649]. Для 

Анкари Зангезурський коридор є не лише транспортним проєктом, а й 

інструментом зміцнення політичного впливу на Південному Кавказі. 

Іран, навпаки, негативно оцінює перспективу створення 

екстериторіального транспортного маршруту через Сюнікську область. Тегеран 

побоюється посилення турецько-азербайджанського впливу та втрати власного 

значення як транзитної держави між Азербайджаном і Нахічеванню [6]. Крім 
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того, Іран розглядає можливу зміну транспортної конфігурації регіону як 

потенційну загрозу власним безпековим інтересам. 

Російська Федерація прагне зберегти роль головного посередника у 

врегулюванні регіональних суперечностей. Москва підтримує відкриття 

транспортних комунікацій, однак зацікавлена у збереженні присутності 

російських прикордонних структур та власного політичного впливу на 

Південному Кавказі [7, с. 175]. У цьому контексті питання Зангезурського 

коридору стало частиною ширшого процесу трансформації регіонального 

балансу сил після 2020 р. 

Отже, проблема Зангезурського коридору є складним комплексом 

політичних, правових і безпекових суперечностей, які суттєво впливають на 

сучасні азербайджансько-вірменські відносини. Центральним протиріччям 

залишається різне трактування правового статусу транспортного маршруту та 

співвідношення принципів державного суверенітету і регіональної транспортної 

інтеграції. 

Зангезурський коридор перетворився на один із ключових факторів 

сучасної геополітики Південного Кавказу, оскільки його реалізація здатна 

змінити систему регіональних комунікацій і вплинути на баланс сил між 

Азербайджаном, Вірменією, Туреччиною, Іраном та Росією. Подальший 

розвиток ситуації залежатиме від результатів азербайджансько-вірменських 

переговорів, а також від здатності сторін узгодити механізми функціонування 

транспортного маршруту відповідно до норм міжнародного права та принципів 

державного суверенітету. 
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https://emerging-europe.com/voices/the-zangezur-corridor-is-a-geo-economic-revolution/
https://www.azernews.az/nation/179509.html
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